

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 672. Teléfono 4.461. Precios: Cuarta plana, 30 cént. Única, tercera plana, Noticias, 2 cént. Resto, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 672. Teléfono 4.461.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 672. Teléfono 4.461.

Ante el Congreso del Partido

Hoy comienzan las tareas del oncenavo Congreso del Partido Socialista Obrero. Jamás los socialistas españoles celebraron una Asamblea nacional más emocionante; ni que mayor expectativa e interés haya despertado en los demás sectores de la opinión pública española; ni de mayor trascendencia en sus decisiones; ni de mayor responsabilidad para los delegados que han de decidir; ni en momentos más solemnes y de mayor ansiedad y sobrecogimiento para la Humanidad entera.

Celebran este acto los socialistas españoles en días que son el rosario de una pasqua de resurrección y de navidad universal.

Resucita en estos días el glorioso movimiento de internacionalismo y de democracia social que prepara la reconciliación de todas las patrias y el advenimiento de una nueva era de justicia, de paz y de trabajo. Y en estos días verificase en el mundo el alumbramiento de la soñada República social.

La reacción europea, que, exasperando, para prolongar su imperio, los odios de nación a nación, arrastró a los pueblos a la más horrenda y trágica locura, ha caído, borracha en sangre, para no levantarse más. Y la Internacional Socialista, que haee comunes a todas las razas sus victorias, sus esfuerzos por la civilización, y que constantemente ha luchado por la aproximación de los pueblos, se repone del tremendo golpe de 1914 y se incorpora con nuevos bríos para lograr la derrota definitiva de la miseria, de la ignorancia, de la desigualdad social y de la barbarie guerrera.

La Internacional Socialista, que los pobres de espíritu, de estrecho criterio, ciegos, brutos con orejas, de cerebro de alfiler, impermeable y elástico, daban por fracasada y muerta, vive y vivirá para bien y gloria de la Humanidad!

¡Ved cómo los semblantes de los que, esperanzados en la victoria de la explosión militar y confiados en que el clericalismo haría suya esta victoria, reflejaban el júbilo entre los más grandes horrores de la guerra, se llenan ahora, en esta hora de la paz, cubriéndolos la alarma, el terror y el espanto! Son los semblantes de la gente de orden y de piedad, y las órdenes pías y aristocráticas. Son los sacerdotes del culto al capital, a la autoridad y a la deidad. Son los capitalistas, los clericales, los grandes señores, explotadores impenitentes de la chusma encanallada.

Temen que esta hora de la paz abra una nueva Era en la Historia, la Era de la Democracia Socialista, triunfante con la liberación del trabajo, con la victoria de la justicia sobre el privilegio, y de la paz y de la civilización sobre la violencia y la barbarie.

¡Viva la República social!

Reúne el Partido Socialista Español por primera vez tras de las rudas luchas que la audacia de la reacción provocó durante el pasado año. Y de todos los elementos que entonces se agitaron, haciendo concebir esperanzas de un resurgimiento democrático, sólo la clase obrera y el Partido Socialista, que, llevados de una sublime abnegación, fueron los únicos en afrontar de lleno la batalla, manifiestan hoy con mayor pujanza aún, con una más sólida organización, con mayor número de adeptos y con más bríos y entusiasmo por la lucha.

Algunos de aquellos otros elementos fueron sometidos por las dádivas de la prodigalidad gobernante o por una parte del disfrute en el Poder.

Y la España sana, que trabaja y que sufre y soporta los dispendios y las torpezas de una Administración pública orientada exclusivamente a la conservación del privilegio, único sostén de un régimen caduco, no ya sólo la clase asalariada, sino también la pequeña burguesía del campo y de la ciudad, se vuelven hacia nosotros como hacia su última esperanza y parece como que nos señalan un nuevo deber que contrajimos precisamente cuando nuestro amor a la justicia y a la libertad nos llevó a la calle a defender, no los intereses de una clase, sino los intereses generales de la nación.

El Partido Socialista Español ha dejado de ser, para los de dentro y para los de fuera, un puñado de militantes, decididos y enérgicos, censores severos, pero encerrados dentro del conciliábulo infranqueable. Hace tiempo que surgió en la vida pública, pero de hoy en adelante se le escuchará más, será más temido y res-

petado. Y a medida que sus filas son reforzadas por los que sienten los males de la vida nacional, la entraña de nuestro problema patrio encarna la sustancia y el contenido de nuestra acción.

Así, entre los de fuera, se produce hoy una expectativa y una alarma como jamás despertaron las decisiones de nuestro Partido. En estos días realizase en el campo contrario un angustioso movimiento de concentración inspirado por el miedo. A la invocación para «la unión de las derechas» corren a agruparse, desde los integristas a los que se llamaron liberales conservadores del rey, cuyo contacto procuran no perder los elementos más radicales de la Monarquía. ¿A quién temen? ¿Cuál es para ellos el enemigo?

Sólo las fuerzas obreras y socialistas les infunden el pavor que tratan de espantar con sus gritos y provocaciones callejeras. Son las fuerzas que Sánchez Guerra creyó podía destruir.

Y, entre los de dentro, nunca como ahora se ha llegado a una más clara comprensión de la necesidad de la acción política del Partido, y nunca como ahora los problemas nacionales constituyen tan grande preocupación para las organizaciones socialistas.

El orden del día de este Congreso lo demuestra bien palpablemente. Véanse las cuestiones que los congresistas han de tratar. Véanse también las proposiciones del Comité Nacional y de las Secciones del Partido. Ellas se refieren a todos los problemas políticos, económicos y financieros que están planteados a la hora presente en nuestra vida nacional.

Ellas dan idea de cómo el Partido Socialista entra de lleno en la vida pública española y justifican el respeto y la ansiedad que sus decisiones infunden ya en los demás sectores de la opinión.

La discusión del Programa general y municipal y la del Programa agrario y el acuerdo que ha de recaer sobre la moción que el Comité Nacional presentará sobre la futura acción del Partido en colaboración con la Federación republicana, son cuestiones de suma gravedad, que dan idea de la capitalísima importancia y trascendencia del XI Congreso Socialista.

Grande es la tarea que han de realizar los congresistas. Grande es también su responsabilidad. No podrán sus espíritus dejarse absorber por las fútesas sin nombre a que se consagran por entero los elegidos de la burguesía en ese otro Parlamento que en días tan críticos demora y retarda las soluciones que la vida nacional reclama.

¡He aquí que un Congreso socialista, va a atraer sobre sí la atención de todo el país, desviándola de ese otro Congreso donde se reúne la representación nacional!

Al dirigir a los delegados nuestro fraternal saludo les deseamos con todo fervor un gran acierto en las decisiones que han de tomar, echando sobre sí tan enormes responsabilidades.

SOLDADOS, A CASA!

PARÍS, 21.—Un despacho oficial de Jassy, vía Salónica, anuncia oficialmente que Rumania ha acordado la desmovilización de su ejército.—C.

Los estudiantes socialistas

En su última asamblea general, la «Escuela Socialista» acordó por unanimidad hacer públicas las siguientes manifestaciones:

1.ª La «Escuela» siente en estos momentos una inmensa satisfacción por el triunfo total de las naciones aliadas, que han logrado con él la desaparición del brutal militarismo germanico que, desgraciadamente, tanta influencia ha tenido en España.

2.ª Esa satisfacción y la derrota del imperialismo ha sido intensificada por el triunfo de la democracia alemana, cuya revolución saluda los estudiantes socialistas, viendo en ella el principio del triunfo en el mundo de los ideales obreros.

Dado en Barcelona a los 16 días de noviembre de 1918.—El secretario, José Miguel Ripoll; el presidente, R. Morales.

NUEVAS FUERZAS SOCIALISTAS

Higuera.

Ha sido aita en el Partido la Sociedad obrera «El Porvenir», de Higuera (Albacete), que está formada por gran número de obreros del campo y pequeños propietarios.

Nuestro saludo.

Bobadilla de Alcaudete.

Con 100 afiliados, ha ingresado en el Partido Socialista la Sociedad obrera de este pueblo, en el cual las ideas de nuestro Partido han adquirido gran número de adeptos, estando dispuestos los nuevos correligionarios a seguir haciendo activa propaganda de ellas.

UNA CIRCULAR El Directorio republicano

El Directorio de los republicanos facilitó ayer tarde la primera de las circulares que se propone dar a conocer al país.

Primera. En las localidades donde no exista ningún organismo republicano, cualquier ciudadano que profese la idea podrá convocar a una reunión y en ella constituirlo, bajo la dirección de tres vocales, por lo menos, que, juntos, formarán el Comité federal, representante directo de esta Federación.

Segunda. En las localidades donde sólo exista un organismo republicano y éste conforme con adherirse a la Federación, lo acordará en reunión convocada al efecto, en la cual elegirá o designará tres vocales para componer el Comité federal.

Este nuevo organismo procederá inmediatamente, por gestión privada o pública, a requerir el concurso de los republicanos retraídos que no hayan querido militar en el organismo existente en la localidad, los incluirá en un censo especial, como republicanos federados, y si su número lo justificase designará de entre ellos uno, y a lo sumo dos vocales, que se agregarán a los que compongan el Comité federal.

Tercera. En las localidades donde existan organismos republicanos de filiación distinta, cualquiera de ellos invitará a los demás a una reunión previa, y los que estuviesen conformes con ingresar en la Federación republicana procederán, como en la base anterior se indica, a nombrar el Comité federal y a levantar el Censo de los republicanos sin filiación de partido que quieran incorporarse a la Federación.

Cuarta. Sin considerar indispensable que los Comités federales de una misma comarca o partido judicial creen un organismo que los represente a todos, podrán hacerlo los que lo estimen conveniente, nombrando un Comité federal, compuesto de cinco vocales.

Quinta. Cuando el número de localidades de una misma provincia que se hayan organizado en Federación republicana pasen de veinte, por iniciativa de una de ellas se reunirán representaciones de los Comités federales locales en la capital y elegirán el Directorio provincial, que ni podrá tener menos de siete ni más de nueve vocales.

Cada Directorio provincial nombrará un delegado en Madrid, que residirá aquí o que pueda relacionarse con facilidad cerca de este Directorio.

Sexta. Mientras se llega a un estado de relativa perfección en este sistema orgánico, y hasta que pueda cumplirse lo que preceda a la base quinta, este Directorio podrá nombrar en cada provincia, si lo estima necesario, un delegado federal con facultades especiales.

Séptima. En las poblaciones divididas administrativamente en distritos la Federación local se pactará exclusivamente entre los organismos superiores centrales.

Si existiesen organismos subalternos de distritos adaptados a la división administrativa se atenderá a las instrucciones del organismo superior local que les represente.

Octava. El Directorio nacional puede relacionarse con todos los organismos que le representen y según esta organización; pero no con los de otros partidos o fracciones, estén o no federados.

Cada uno de los organismos de la Federación republicana se dará la constitución que tenga por conveniente para su régimen interior, sin otra limitación que la de nombrar su presidente, director o jefe que tenga la representación colectiva.

Novena. Baje la inmediata dependencia del Directorio se crea en Madrid una Secretaría nacional, a cuyo nombre y domicilio se dirigirá toda la correspondencia. Esta Secretaría queda instalada provisionalmente en la calle de O'Donnell, número 6, bajo la dirección del diputado a Cortes D. Emilio Santa Cruz.

Décima. El Directorio llama la atención de todos sus adeptos sobre las circunstancias extraordinarias en que vive el país y les encarece la conveniencia y la necesidad de proceder urgentemente a cumplir estas bases, dando cuenta inmediata a la Secretaría nacional por documento oficial.

Madrid, 21 de noviembre de 1918.—El Directorio: A. Lerroux, H. Giner de los Ríos, Roberto Castrovido, Marcelino Domingo y Manuel Marraco.

¿QUÉ INMORALIDAD! Una Diputación como hay muchas

BADAJOS, 23.—Los empleados de esta Diputación provincial se han dirigido al ministro de la Gobernación y al presidente del Consejo, exponiéndoles la difícil situación que les crea la falta de cobro de sus haberes.

En la actualidad se les adeudan seis mensualidades atrasadas y nueve del año corriente; sin que se encuentre medio de que sean atendidos sus requerimientos para que se les abonen dichas cantidades.

Estos modestos empleados atraviesan con tal motivo una crisis angustiosísima, y la mayor parte de ellos se han visto obligados a caer en las garras de la usura, con lo que su situación se agrava aún más.

JUBILO POR LA PAZ

Manifestación importante.

MARTOS, 23.—El domingo último se celebró en esta ciudad una manifestación impresionantísima en celebración de la paz y del triunfo de los aliados.

Asistieron unas 8.000 personas y la banda municipal. La manifestación recorrió las calles principales, alternando los vivas a la paz, a los aliados y a «España sin clero y sin rey», con los acordes de «La Marsellesa».

Ante el domicilio del jefe del partido republicano repitieron los vitores y aplausos.

En la Fuente Nueva, los manifestantes, por aclamación, acordaron varias conclusiones, algunas respecto a política local, entre ellas la de que las colectividades obreras se adhieran a la Agrupación Socialista para las campañas oportunas.

La multitud se dirigió a la plaza de la Constitución, donde, después de repetir las manifestaciones de júbilo por el triunfo de los aliados y la paz, se disolvió, sin que hubiese ocurrido ningún incidente.—Corresponsal.

EN ASTURIAS El problema de los transportes

Pararán 1.500 obreros.

GIJÓN, 23.—Varios talleres de la fábrica de Morada han suspendido el trabajo, a causa de la falta de transportes para carbón, tanto por la línea de Langreo como por la del Norte.

El alcalde ha dirigido un telegrama al ministro de Abastecimientos, en el que pide el urgente envío de material, pues de no llegar éste tendrían que huelgar los 1.500 obreros de dicha fábrica.—C.

La Confederación francesa

PARÍS, 21.—El Comité confederal de la Confederación del Trabajo de Francia ha publicado un manifiesto exigiendo la libertad de todos los obreros y propagandistas presos en el transcurso de la guerra.

«El Comité decidió igualmente convocar la reunión de un Congreso obrero internacional, previsto por las Conferencias interaliadas obreras y socialistas y por la proposición de la Federación Americana del Trabajo, que dice así:

«Un Congreso obrero internacional deberá celebrarse para ayudar a restablecer las relaciones fraternales, proteger los intereses de los trabajadores y determinar las bases de la paz de los pueblos, la única paz segura y duradera.»

El domingo, 24, en el Circo de Invierno, habrá una magna demostración obrera, en la cual la Confederación expondrá a los obreros de París y de Francia enteras las reglas generales a las cuales deberá atenerse la organización proletaria en punto a los problemas que plantea la paz.

Corresponsal.

ALARDE DE FUERZAS

GIJÓN, 23.—No recordamos haber visto tanta fuerza militar como la que ahora se está alojando en esta localidad y, según nuestros informes, en la provincia entera.

Primero llegó el regimiento de Burgos y dos escuadrones de caballería; anoche llegó el regimiento de la Legión, de triste recordación, con un sinnúmero de ametralladoras; también han llegado muchas parejas de la guardia civil.

El pueblo está justamente indignado, pues considera este alarde de fuerzas como una provocación, y si bien los periódicos han dicho que el lunes 18 estallaría en Asturias la huelga general, ante la falsedad del rumor, el pueblo no concibe que se le pueda meter por las narices tanta fuerza, a no ser que se tenga el propósito de que la indignación estalle y ocurra otro agosto. Si esto piensan se equivocan, porque el pueblo sabe contenerse y no se desbordará mientras no tenga probabilidades de cobrarle la deuda que tiene pendiente con los policías honorarios del 1917.—Llorca.

DE AYER A HOY Los militares no se enmiendan

Es indudable que en todos los aspectos de la vida hay que renovarse o morir. Tan vulgar axioma no lo pone ya nadie en duda, excepto los militares españoles, que siguen oponiéndose a toda avance progresivo de los medios de gobernar.

El otro día, cuando Marcelino Domingo acusó concretamente, con pruebas facilitadas por el propio ministro de la Guerra, a los jefes militares que actúan en Marruecos de aprovechar su influencia para intervenir en negocios más o menos limpios, se alborotaron los diputados cuñeros, singularmente los militares, que intentaron insultar al diputado republicano.

Y al día siguiente, para salir por los fueros de los militares negociantes, se levantó el flamante ministro de la Guerra y desvaneció su oratoria bélica desafiando a Marcelino Domingo y a quienes se atreviesen a sostener las denuncias de éste.

Salvo los diputados republicanos y socialistas, el resto de la Cámara oyó tranquila y sosegadamente el reto del ministro de la Guerra.

Pensando en esto hemos recordado otra sesión de la Cámara, la verificada el 24 de febrero de 1899, en que se estaban discutiendo las responsabilidades del régimen monárquico por las guerras coloniales.

Aquel día había pronunciado un valiente discurso Sol y Ortega, y dos días antes había hablado Salmerón. El discurso de Sol y Ortega sacó de sus casillas a los militares, singularmente porque el diputado republicano terminó pidiendo el nombramiento de una Comisión parlamentaria que abriese una información para depurar las responsabilidades.

Al terminar Sol y Ortega, el jefe del Gobierno, que lo era Sagasta, no supo qué contestar, a pesar de sus habilidades, para negarse al nombramiento de la Comisión.

El que era ministro de la Guerra entonces, general Montes Sierra, se levantó del banco azul y dijo:

«Yo pido a los señores Salmerón, Gamazo, Romero Robledo, Sivilla, Moré y demás jefes de grupo que declaren si es cierto que el ejército está divorciado con el país, para saber nosotros a qué atenernos. (Grandes protestas y voces.)

El señor Romero Robledo: El señor ministro de la Guerra, representa al ejército o no? (Grandes aplausos.)

El general Montes Sierra: Así pensamos los militares que nos sentamos aquí.

El señor Romero Robledo: Ese reto, lanzado a todos los hombres civiles de la Cámara, no se puede tolerar. (Grandes aplausos en todos los lados de la Cámara, oyéndose voces de ¡bravo!, ¡bravo! en algunos escaños y en las tribunas.)

El ministro de la Guerra replicó que se creía con derecho a interpelar a los hombres civiles.

El señor Romero Robledo: Pero no a amenazar. Su señoría ha dicho que llevaba un uniforme debajo de la investidura de diputado, y que hablaba en nombre de otros diputados militares para saber a qué atenerse. Buena prueba de lo que digo son los aplausos de toda la Cámara, que entiendo al ejército tal como es, no tal como lo pretende presentar su señoría. (Grandes aplausos.)

Hemos recordado este incidente parlamentario de hace cerca de veinte años para demostrar que a los ministros de la Guerra les viene de antiguo lo de amenazar a los diputados que censuran a los militares. También con lo recordado se prueba que los hombres civiles cada vez han ido perdiendo más entereza para repeler las agresiones de los elementos armados.

DOS DESGRACIAS

CORDOBA, 23.—En el cercano pueblo de Villanueva han ocurrido dos lamentables sucesos.

El propietario D. Francisco Serrano, que marchaba a caballo por la carretera, fue despedido y sufrió tan grave golpe en la cabeza que falleció a los pocos momentos.

—La hija del campesino Julián Torrico, de diez y seis años, y de nombre María, tuvo necesidad de sacar agua de un pozo sin brocal, y perdiendo el equilibrio cayó al fondo y pereció ahogada.

Al enterarse el padre de la desgracia ocurrida a su hija, sufrió un ataque de locura y se encuentra en estado grave.—C.

Proyecto de Casa del Pueblo

MARTOS, 22.—Para recaudar fondos con destino a la construcción de una Casa del Pueblo las Sociedades obreras de esta población han organizado una rifa, en combinación con el sorteo de la lotería de Navidad, en la que se distribuirán 33 fanegas de trigo en la forma siguiente:

Doce fanegas para el primer premio; seis, para el segundo; tres, para el tercero, y los restantes, a fanega cada uno.

Las Sociedades y compañeros que deseen contribuir a este fin pueden dirigirse al compañero Juan Roldán, en Martos (Jaén).

TRABAJADORES: Mientras cuese a DOS pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

La nueva Europa

Los obreros y los soldados, por el Socialismo.

NAUEN, 21. — Hace unos días se celebró en el sector del 18.º Cuerpo de ejército alemán una asamblea de los representantes de los Consejos de obreros y soldados, en la que participaron, como huéspedes, un soldado francés y otro inglés.

El compañero francés Divval pronunció un ferviente discurso en pro de una inteligencia y un Socialismo internacionales, considerando su deber ayudar para que se una de nuevo la cadena interrumpida de la Internacional. El compañero inglés Turnballe se expresó en términos idénticos.

La Asamblea aprobó una resolución que dice, entre otras cosas:

«Obreros! Los Consejos de obreros y soldados representan el más elevado poder político. Actúan en nombre e interés del pueblo obrero, o sea la mayoría de la población. Su fin es, de acuerdo con el de las masas populares revolucionarias, la Democracia y el Socialismo.»

La resolución exige una enérgica imposición de la voluntad de severa vigilancia por parte de los Consejos de soldados y obreros frente a las antiguas autoridades, y agrega:

«Con objeto de reorganizar rápidamente la economía popular alemana se proponen los Consejos en pro de una socialización de ciertas Empresas de importancia, como, por ejemplo, las minas de carbón, minerales y potasa, las Empresas eléctricas, la navegación y las grandes propiedades de bienes raíces.» La resolución exige una convocatoria de la Asamblea nacional, a base de derecho electoral, a fin de fortalecer la situación política.

Concluye: «Los Consejos de obreros y soldados invitan al pueblo alemán a que proteja la libertad ante todo intento de una contrarrevolución. La elección ha de ser preparada de forma tal que la Asamblea nacional sea un baluarte de la democracia y del Socialismo.»

¡Mi dinero, mi dinero!

BERNA, 21. — El secretario de Estado alemán del Servicio del Tesoro ha hecho al corresponsal de la *Deutsche Allgemeine Zeitung* una declaración interesante, referente al programa financiero del Gobierno alemán.

Schieffer se halla dispuesto a impedir la quiebra del empréstito de guerra. Un consorcio debe sostener este empréstito, y será constituido por el Reichsbank y los grandes Bancos alemanes. Schieffer se niega de una manera terminante a exponer el programa fiscal, y dice que es absolutamente imposible mientras la Asamblea nacional no se haya reunido. — Radio.

Entrega de la escuadra.

LONDRES, 21. — El Almirantazgo británico anuncia con fecha de hoy:

«El comandante en jefe de la gran escuadra ha comunicado que esta mañana, a las nueve y treinta, se hizo cargo de la primera y principal entrega de la flota de alto bordo alemana, que se ha rendido para su internamiento.»

Los corresponsales anuncian que la rendición se verificó rápidamente. La gran escuadra británica se hizo a la mar en las primeras horas de la mañana, encontrándose con los buques enemigos a unas 60 millas de la costa británica, escoltando hasta una gran bahía, donde serán examinados antes de ser internados en Scapaflow. — Radio.

La nueva democracia alemana no quiere nada con los Soviets rusos.

BASILEA, 21. — Dice el *Lokal Anzeiger* que las autoridades alemanas han hecho saber al Gobierno de los Soviets que, por ahora, no desean tener representantes de los Soviets en Berlín. — Radio.

Los rusos contra Finlandia.

COPENHAGUE, 21. — El corresponsal en Helsinki del *Politiken* comunica que tres navíos de guerra rusos dirigieron esta mañana un violento bombardeo desde Cronstads contra Viti Kalla (Finlandia).

Los navíos enarbolaban bandera roja. El cañoneo duró tres horas.

En previsión de las hostilidades el Gobierno finlandés ha ordenado la evacuación de los distritos de la frontera rusa.

Dicen de Kief que el general Dukhine ha tomado el mando de las tropas rusas y ha ordenado la movilización de todos los oficiales que se encuentren en territorio ruso. — Radio.

El general Mackensen, rebelde.

BERNA, 21. — Según un telegrama de Budapest, el general Mackensen se niega a reconocer la autoridad del Gobierno republicano de Berlín.

El Gobierno húngaro exige que las tropas que vuelven de Rumania depongan las armas en vista de que han cesado las hostilidades; pero Mackensen declara que como no reconoce la autoridad del Gobierno alemán actual no considera que hayan cesado las hostilidades. — Radio.

¿Qué harán con Guillermo?

PARÍS, 23. — El periódico *La Liberté*, de París, da cuenta de que M. Clemenceau ha consultado al decano de la Facultad de leyes de París sobre la extradición del ex kaiser, desde el punto de vista de las leyes internacionales.

El decano, en vista de lo complejo y grave de esta cuestión, ha pedido tiempo para dar respuesta. — C.

Guillermo, enfermo. — Los diputados holandeses piden que le expulsen.

LA HAYA, 23. — El ex kaiser está enfermo de influenza. Guarda cama.

Durante el debate en la Cámara de los diputados sobre los desórdenes en Holanda y la amenaza de la Revolución socialista, el diputado M. Schape declaró que están confundidos sus temores de que la presencia del ex kaiser y su familia en Holanda ha creado un centro contrarrevolucionario que va contra Alemania.

Las palabras del orador promovieron numerosos tumultos, que a duras penas consiguió dominar el presidente de la Cámara.

El socialista revolucionario Van Ravestey se opuso a que el ex kaiser resida en Holanda, porque su presencia en ella hará que la contrarrevolución que se fragua perjudique a la actual nación alemana. Tal vez Alemania no pida la extradición del ex kaiser; pero si lo hiciera, debe con-

cederse, para que Guillermo de Hohenzollern sea condenado como autor del derramamiento de sangre de millones de hombres. (Protestas.)

El orador terminó diciendo: «Es preciso que con toda rapidez lo transportemos a la frontera. El ex kaiser es una amenaza para Holanda.» — C.

Guillermo se hace ilusiones.

LONDRES, 23. — Según un despacho dirigido desde Amsterdam al *Daily Chronicle*, el ex kaiser conserva la esperanza de regresar a Alemania.

Cuenta con la fidelidad hacia él de la mayoría del pueblo. El ex kaiser cree que la Monarquía será conservada con un Consejo de Regencia, pudiendo entonces vivir en Alemania en una situación más agradable que el destierro. — Radio.

En Alemania se previenen contra un nuevo prusianismo.

PARÍS, 22. — El primer ministro de Baviera, M. Kurt Eisner, en un mitin celebrado en Múnich, dijo:

«Confesamos nuestras culpas y abrimos a nuestros enemigos el camino para reconciliarnos y entendernos con ellos.

Felicitemos y saludamos a aquellos que fueron nuestros enemigos, enviando nuestros saludos a los pueblos de Francia, Italia, Inglaterra y América.

Deseamos al lado de ellos crear una nueva Era.»

Desde Zurich afirman que el Gobierno bávaro ha enviado una nota al Gobierno de Berlín, haciendo saber que si los partidos extremistas continúan su campaña para apoderarse del Poder, y si no se convoca la Asamblea nacional lo más pronto posible, tanto Baviera como toda la Alemania meridional proclamarán la República independiente y concertarán una paz separada.

Todos los periódicos de Múnich de hoy publican artículos contra Berlín, que se resumen del modo siguiente: «No queremos un nuevo prusianismo.» — C.

Se desconfia de Alemania.

PARÍS, 23. — En la Cámara, el subsecretario de Estado ha declarado, en una discusión relativa a la desmovilización, que Alemania no ha comenzado aún a desmilitar y que se niega a llevar a ejecución ciertas cláusulas fundamentales del armisticio y se entretiene en buscar argucias sobre gran número de ellas.

«La paz no ha sido firmada todavía», añadió el subsecretario, «y mientras Alemania no haya comenzado la desmovilización, sería una locura, sería una defeción ante el pueblo disminuir las fuerzas armadas. Mediante una inteligencia común, y guardando cada Gobierno su iniciativa, es como los aliados deben comprender por ahora los problemas de orden militar.» — Radio.

BRUTAL AGRESIÓN

¿Con los que aplauden al rey?

Tenemos noticia de una nueva «heroica» hazaña realizada, según parece, por esos jóvenes que a diario acuden a Palacio a vitorear a D. Alfonso y producen manifestaciones callejeras que cuentan con la protección de la policía madrileña.

Jóvenes que, por otra parte, no se limitan a desahogar su entusiasmo dinástico, sino que, además, abusando de esa protección policiaca, la aprovechan para dar gritos injuriosos contra las naciones aliadas ante las portadas de los establecimientos que se adornan con las banderas de Francia, Norteamérica, Bélgica e Inglaterra.

La última hazaña de los niños «bienhabidos» consistió en agredir de una manera cobarde, prevaleciendo de su fuerza numérica, a un conocido comerciante que no se avino al requerimiento que se le hizo para que vitorease a quien los pollos mauristas ovacionaban.

Este señor se hallaba en la plaza de Canalejas, cuando fue agredido por un grupo de 10 ó 12 de esos jóvenes epilépticos, cuyos fervores dinásticos se exaltan al verse protegidos en sus ilegales manifestaciones por todo el ejército policiaco de Madrid.

El citado señor fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de un amago de conmoción cerebral y de una herida contusa en la sien izquierda, que precisó cuatro puntos de sutura.

La policía contempló impasible la agresión, sin que molestase en lo más mínimo a los autores de tan bárbaro atropello.

RENTAS DEL OBRERO

Dos accidentes de trabajo.

Trabajando en un taller de máquinas del paseo de los Pontones sufrió quemaduras de segundo grado el aprendiz Vicente Acosta Mota.

En un taller de esmalte, situado en la calle de la Victoria, número 4, donde trabajaba, sufrió lesiones en la cara y brazos el joven de catorce años Inocencio Delgado.

Gravísima caída.

BILBAO, 23. — El albañil Ernesto Fernández, de treinta años, natural de Bilbao, se cayó esta tarde desde el tejado de una casa de la plaza de Zaballurru, recibiendo tan graves lesiones que falleció a los pocos momentos de ingresar en el Hospital de Basurto.

Un minero muerto.

ZARAGOZA, 23. — En término de Remolinos, en una mina denominada «El Balcón» ocurrió un desprendimiento de tierras, a consecuencia del cual quedó muerto el obrero Juan Liarte.

Los compañeros, al ocurrir la desgracia, trataron de auxiliarse, pero sus esfuerzos resultaron inútiles, pues extrajeron al infeliz obrero cuando era ya cadáver.

Más desgracias en las minas.

OVIEDO, 23. — En la mina «Crutifera», que pertenece a la Hullaera Española, ha habido un desprendimiento de tierras, y resultaron un obrero muerto y otro gravemente herido.

Sus compañeros se apañaron el trabajo en señal de duelo.

SOCIALISTAS.

Auxiliad a nuestro diario, que sufre grave crisis económica por el elevado precio del papel, que pagamos a DOS pesetas kilo.

Federación Socialista Asturiana

COMISION EJECUTIVA

A LAS COLECTIVIDADES FEDERADAS

Apreciables correligionarios: De un asunto muy importante para el querido diario *EL SOCIALISTA* vamos a daros cuenta, y del cual se ocupó esta Comisión en su reunión del 11 del corriente, entre otros de los varios que hubo para tratar y del que esperamos cuidéis con todo el cariño que sabéis poner en las cosas de vuestra predilección.

El Comité Nacional del Partido se dirigió a nuestra Federación en carta que nos ha enviado dándonos cuenta del resultado que obtuvo su circular dirigida a todas las organizaciones obreras y socialistas de esta región, informándonos de las necesidades que aumentan con la carestía del papel.

Aquel resultado no fué el que esperaba para poder dar al periódico cuatro planas diarias y montar, pagando en lo posible, los servicios de información en Asturias, aunque no por eso el Comité Nacional deja de agradecer en representación del Partido las cantidades que se votaron para *EL SOCIALISTA*, lo que significa un nuevo lazo espiritual entre nuestros ideales y las organizaciones obreras; pero esas cantidades no son base para la total realización del pensamiento que acaricia el expresado Comité.

No obstante todo esto, el Comité Nacional cree que en Asturias hay modo de conseguir para *EL SOCIALISTA* recursos en cierta proporción, y como ensayo para llegar a lo que todos anhelamos propone que en nombre de esta Federación y con la representación del mismo Comité Nacional se encargue nuestro compañero Manuel Vigil Montoto de ser en esta región el tesorero administrador de *EL SOCIALISTA*.

Estando conforme esta Comisión y aceptando el propósito aquel cargo, a dicho compañero deben remitirse en lo sucesivo todas las cantidades que en concepto de subvención, préstamos, colectas, rifas, etcétera, se recauden en la provincia, siendo esta Federación, juntamente con el compañero Vigil, la encargada de estimular y organizar las acumulaciones de reservas metálicas para *EL SOCIALISTA*, empleando a este fin las columnas de LA AURORA SOCIAL y cuantos medios estén a nuestro alcance.

Cuando, pasado cierto tiempo, se vieran los resultados, el Comité Nacional, a propuesta del director de *EL SOCIALISTA*, y contando con nuestra opinión y consejo, procurará establecer algunos servicios de información pagados, por creer que en esta región hay modo práctico de obtener para el diario mayor venta y mayores recursos que los que hoy le proporcionan, si se mejora la información y se coordinan todos los esfuerzos.

Esta Comisión, convencida de los razonamientos que expone en su carta el Comité Nacional, que hemos extractado lo más fielmente posible en lo que más puede interesar a la publicidad, y admitiendo, previa aceptación por el compañero Vigil del cargo para que se le indica, lo que nos propone el dicho Comité, excusamos repetir cuanto se viene diciendo para que todos los socialistas y simpatizantes trabajen para que se intensifique la propaganda en favor de recursos para el diario.

Tiene razón el Comité Nacional cuando dice en su carta que este nuevo cargo no tendrá eficacia alguna si esta Federación no le presta el calor imprescindible, por lo que esperamos que las colectividades federadas procurarán adoptar cuantos acuerdos sirvan para conseguir que la subvención mensual concedida por el Sindicato de los obreros de las minas signen otras análogas de otros Sindicatos y Sociedades obreras, y que, tanto las agrupaciones como las Juventudes serán un constante acicate en la recaudación de colectas, donativos y propaganda de *EL SOCIALISTA*, procurando éstas que se nombren corresponsales, vendedores, recaudadores, etc. en todos los pueblos.

A esta labor corresponderá el diario publicando cuanto sea de interés para esta región y secundando cuantas iniciativas le demos, compatibles con la escasez de recursos que viene soportando.

Así, pues, desde esta misma fecha se remitirán al compañero Manuel Vigil Montoto, calle Rafael Altamira, número 14, Oviedo, todas las cantidades recaudadas en concepto de subvenciones de colectividades o individuos, préstamos, colectas, rifas, etc., para nuestro querido diario *EL SOCIALISTA*, de las cuales se mandará inmediatamente recibo. Las de paquetes y suscriptores seguirán, como hasta ahora, enviándose a la Administración de aquí: Pez, 15, 2.º, Madrid.

Recomendamos con todo encarecimiento a todos los correligionarios y amigos que se interesen en esta obra procreen avisar del envío de cantidades y el concepto de ellas al compañero Vigil, con expresión del pueblo donde se recaudaron, cuando sea distinto al del en que se haya puesto el giro postal, cuando éste sea el medio por el cual se remitan, pues siendo gratuito el cargo de tesorero administrador no debemos acumular trabajo inútil a quien, necesitando el tiempo para otros asuntos, acepta el cargo por amor a las ideas, como todos cuantos ponen su esfuerzo al servicio de la propaganda socialista.

Y ahora esperamos que la actuación de todos sirva en breve de consoladora esperanza para conseguir lo más pronto posible que el Comité Nacional del Partido pueda realizar la totalidad de su pensamiento, publicando cuatro páginas y nombrando en Asturias quien, mediante retribución, le dé la información al diario que necesita la importancia del movimiento obrero y socialista en esta región.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Una Comisión de ferroviarios, presidida por el diputado Sr. Raboso, visitó ayer por la tarde en el Congreso al presidente del Consejo de ministros para pedirle que se implante la mayor brevedad el aumento de las tarifas ferroviarias, en lo que cifran los empleados ferroviarios esperanzas de obtener algunas mejoras.

Igualmente solicitaron la supresión del impuesto de utilidades, que grava los sueldos de los ferroviarios.

La Comisión habló también a varios je-

fes de grupos parlamentarios y a nuestros compañeros Besteiro y Anguiano.

Contestaron nuestros diputados a la Comisión que la minoría socialista apoyará siempre las reclamaciones de mejora del personal ferroviario y la legítima aspiración de que sea relevado del impuesto de utilidades sobre sus sueldos; pero que esto no obstante, hará la mayor oposición a la elevación de las tarifas ferroviarias, medida que en manera alguna deben reclamar los empleados ferroviarios, aunque a cambio de ello les ofrezcan mejoras las Empresas.

Esta es la actitud que recientemente adoptaron los ferroviarios franceses atendiendo al interés general, cuando las Compañías comenzaron su campaña por la elevación de las tarifas, exigiendo ésta a cambio de atender las reclamaciones que la carestía de la vida obligaba a hacer al personal. Y no hay comparación posible entre la manera como los ferrocarriles franceses y españoles realizan el servicio de transportes en atención a los intereses nacionales.

Si el negocio de los ferrocarriles en España — dijo a los comisionados nuestro compañero Anguiano — es un mal negocio, que se nacionalicen los ferrocarriles y que deje de ser una industria privada lo que realmente es un servicio público de interés general.

MITIN IMPORTANTE

Se convoca a todos los trabajadores madrileños al mitin público que se verificará mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo, a las nueve y media de la mañana, para solemnizar el XLVII aniversario de la fundación de la Asociación de Arte de Imprimir y el XXXVI de la Federación Gráfica.

Harán uso de la palabra varios compañeros, un representante de la Unión General de Trabajadores y el camarada Andrés Ovejero.

MENOS EN MADRID

Bajan las subsistencias

Las patatas y la carne de cerdo.

ALICANTE, 23. — Por el Ayuntamiento se ha facilitado una nota a la prensa, en que se da cuenta de la baja en el mercado de las patatas y de la carne de cerdo. Aquéllas bajan diez céntimos en kilo, y ésta una peseta. — C.

Partida de tocino incautada y vendida.

SALAMANCA, 23. — Se ha ordenado la incautación, en la villa de Guijuelo, de una partida de tocino añejo, pagándola al precio de 3,80 pesetas el kilo.

Se venderá al público a 4 pesetas. — C.

Un plan de abaratamiento.

ZARAGOZA, 23. — El gobernador, de acuerdo con la Junta de Subsistencias, organiza un plan para conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Se harán compras para expender a precios baratísimos, obligando así a los industriales a rebajar también, para poder competir. — C.

Y del rancho, ¿qué?

CORUÑA, 23. — Se asegura que, a consecuencia del suceso de que dieron cuenta los periódicos, el regimiento de Isabel la Católica será trasladado. — C.

Recordarán los lectores lo que anteaer referíamos haber sucedido en el cuartel de Alfonso XII, de la Coruña. No hay noticias de que el rancho de los soldados haya sido mejorado; en cambio, se habla de una medida disciplinaria aplicada al regimiento de Isabel la Católica. No está mal. Semejantes contrastes enseñan más que nuestras prepagandas.

Valencia, por la autonomía

VALENCIA, 23. — La Diputación ha acordado felicitar a los jefes de las naciones aliadas.

También ha acordado asistir a la Asamblea de autonomía convocada por el Ayuntamiento y nombrar una Comisión que estudie el problema del regionalismo en Valencia y formule soluciones concretas.

HABLANDO CLARO

Los vascos son separatistas

BILBAO, 23. — El periódico *Euzkadi*, órgano de los nacionalistas vascos, ha publicado un artículo que ha producido sensación. De él son los siguientes párrafos:

«El problema vasco no se concreta a la autonomía por sí, pues la autonomía no es el término de las aspiraciones de la región, y *Euzkadi* no es región, sino nación, y nación que ostenta como ninguna otra los caracteres plenos de la nacionalidad.»

«No permitamos que por un solo momento se confundan las proposiciones nacionales con las de la autonomía, ni mucho menos que, por barajarse indebidamente unas y otras aspiraciones, se solucionen solamente las aspiraciones autonómicas con perjuicio para los derechos imprescindibles de nuestra patria.»

«No es en la autonomía donde terminan, sino donde empiezan, nuestros anhelos. La cuestión nacional y la del Gobierno autónomo son absolutamente distintas e independientes.»

«No se necesitan títulos de nación para reclamar la autonomía, y cualquier región española está capacitada para regir por sí misma su vida; y son más de una, por lo que vamos viendo, las regiones que orientan en este sentido sus demandas.»

«*Euzkadi*, en cambio, no puede firmar su sentencia de muerte aceptando una autonomía, ni amplia ni restringida, como satisfacción de sus anhelos de nacionalidad. La autonomía es sólo una moneda de curso legítimo en la liquidación de nuestro crédito, pero no dando a su valor otro alcance que el de un medio de ampliar y vigorizar con su posesión las energías vitales de la nacionalidad en el camino de la soberanía. Otra cosa, no.» — Terán.

CONTRA EL DOCTOR SALGADO

La guardia civil asalta su domicilio

ALICANTE, 23. — Nuestro compañero el doctor Salgado ha sido víctima de un atropello, en el que se demuestra la irracundia y la torpeza de las autoridades que han intervenido en este suceso.

El doctor Salgado vino a esta provincia en cumplimiento de sus deberes profesionales, comisionado por el ministerio de la Gobernación para combatir la epidemia gripal.

El citado doctor estuvo largo tiempo en Elche prestando sus servicios entre la población atacada.

Extinguida la epidemia, manifestó que iba a otros pueblos atacados, y que más tarde visitaría Villena, donde había sido invitado por las Sociedades obreras para que diera una conferencia acerca de la gripe.

Nada se supo del doctor Salgado durante unos días.

Anoche se notó inusitado movimiento de fuerzas en la estación de esta capital. Un teniente coronel de la guardia civil, mandando numerosos civiles, tomó el tren al mismo tiempo que algunos policías.

En Alicante alarmó aquella salida de fuerzas, y al tratar de averiguar a qué obedecía, los esfuerzos de los periodistas se estrellaron ante la impenetrable reserva de las autoridades.

Únicamente se logró averiguar que el tren había llegado a Villena.

Hoy se ha sabido que apenas llegados a aquella estación los guardias civiles que mandaba el teniente coronel se unieron a las fuerzas de aquel pueblo, que los esperaban, y juntos acordonaron la estación.

Se dice que un destacamento avanzó hacia la fonda del Alcazón, donde estaba hospedado el doctor Salgado, situándose en los alrededores.

Al observar el citado doctor las manifestaciones de la guardia civil llevaba a cabo, envió al subsecretario de Gobernación un telegrama, en el que le explicaba lo que le ocurría desde su llegada a Villena y le anunciaba que pretendían detenerle al ir al Centro obrero.

Además, advertía en el despacho que la fonda donde se hospedaba se encontraba sitiada por la guardia civil, mandada por oficiales, y pedía garantía y respeto para su libertad.

Se ignora lo que pudiera ocurrir durante las primeras horas de la noche en Villena, y hasta es posible que el Gobierno no tuviera tiempo de evitar el atropello que se trataba de cometer con el doctor Salgado; pero lo que sí se sabe es que éste dirigió hoy al subsecretario el siguiente telegrama:

«Consumado atropello que preveía en mi telegrama. He sido sacado de la cama a las dos de la madrugada; se ha registrado mi correspondencia, el maletín, y he sido trasladado a Alicante, como si me fueran a fusilar, conducido por más de treinta guardias civiles con todas ofid. d. d. incluso el teniente coronel.»

Al conocerse este suceso en Alicante con todos sus detalles, ha sido comentadísimo.

Se dice que si para prender al doctor Salgado se emplearon tantas precauciones, y si se hizo tal alarde de fuerzas, fue por sospechar las autoridades que pudiera ocurrir alguna perturbación en Villena.

Otros rumores aseguran que se sospechó que se trataba de un bolcheviki, y que por esa razón se tomaron tan enormes precauciones.

Al llegar el doctor Salgado a Alicante fué puesto en libertad. Se hospeda en el Hotel Victoria.

Manifestó que como excusa le dijeron que le habían confundido con Manuel Cordero, a quien pensaban detener.

Dijéronle esto para disculpar el rigor con que fué tratado. — C.

Siniestro ferroviario

BARCELONA, 23. — En la estación de Guzmán, muy próxima a Mora del Ebro, ha ocurrido un choque de trenes, ambos de mercancías.

Del tren número 1.418 se desprendieron 17 vagones, yendo a chocar con el tren número 3.402.

Los 17 vagones quedaron fuera de la línea, y se quemaron 15, a consecuencia de haberse incendiado unos cargamentos de un líquido inflamable.

Está herido el guardafreno, Juan Nogueras, gravemente, y Blas Muñoz, mozo, sufre lesiones leves.

El siniestro se produjo porque un enganche de uno de los vagones se rompió y el coche descendió rápidamente por un desnivel hacia Capanes y Piamont, chocando con el mercancías 1.418 antes de llegar a Mora.

Murieron 500 corderos, de 700 que iban embarcados.

Los 22 vagones que se desprendieron quedaron por completo destruidos, once de ellos quemados.

El incendio se produjo en el momento del choque, porque dos vagones llevaban carbón, y uno, antracita.

Resultaron heridos tres guardafrenos. Para dicho punto ha salido un tren de socorro con personal y material.

Los pasajeros del expreso hicieron trambordo, después de siete horas de estar deteniéndose.

El comercio marítimo con Canarias

TENERIFE, 23. — La noticia de que en la próxima semana van a reanudarse los servicios marítimos comerciales con Inglaterra ha producido enorme júbilo entre las clases productoras, pues la situación de Canarias era verdaderamente desesperada.

Hoy se reunirán en la Alcaldía los presidentes de las Sociedades y Corporaciones para tratar de los festejos que han de celebrarse con objeto de conmemorar la vuelta a las relaciones marítimas de Canarias con Inglaterra. — C.

EL PARLAMENTO

SENADO

SESION DEL DIA 22 DE NOVIEMBRE

Comenzó a las tres y media. En el banco azul los ministros de la Guerra y Justicia.

El señor GARCIA GUILJARRO, molesto porque su minoría no ha sido consultada, como las demás, sobre si debía o no hacerse la propuesta, dificultó la votación, pidiendo que leyeran artículos y pretendiendo hablar. A las invitaciones del presidente para que callase, contestó repetidas veces que no estaba dispuesto a hacerlo. En la Cámara se produjo considerable desorden.

Unas palabras del Sr. Van Baumbergen, se desecha el voto particular del Sr. Rodés y se levanta la sesión a las nueve y veintinueve minutos.

de que no haya en España maquinaria agrícola, y que el salario de los obreros de construcciones navales no quede por debajo del que se paga hoy.

El señor ALBA dijo que no es este asunto para ser tratado a la ligera.

El señor SANTA CRUZ pidió para cada garantía de que a la sombra de las primas a la construcción naval, no se subvencionaran incluso automóviles.

Un secretario sube a la tribuna a hacer la propuesta de prórroga de la sesión.

El señor GARCIA GUILJARRO, molesto porque su minoría no ha sido consultada, como las demás, sobre si debía o no hacerse la propuesta, dificultó la votación, pidiendo que leyeran artículos y pretendiendo hablar. A las invitaciones del presidente para que callase, contestó repetidas veces que no estaba dispuesto a hacerlo. En la Cámara se produjo considerable desorden.

Unas palabras del Sr. Van Baumbergen, se desecha el voto particular del Sr. Rodés y se levanta la sesión a las nueve y veintinueve minutos.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Ha ingresado en la Unión General la Sociedad de socorros mutuos «La Minera», de Jerez del Marquesado (Granada), con 225 asociados; y han pedido datos para estudiar el ingreso en la misma, que les han sido remitidos, las Sociedades de Oficiales de la Industria (Córdoba) y Villarramiel (Palencia), ésta titulada «La Constancia».

La Sociedad de herreros de Montijo (Badajoz), que ha pedido el ingreso, lo hará por conducto de la Federación nacional de metalúrgicos.

DEL AYUNTAMIENTO

Los presupuestos para 1919

Hoy ha comenzado en el Ayuntamiento la discusión de los presupuestos municipales para 1919, de los que vamos a dar una brevísima referencia. Se fijan los gastos en 38.481.982,01 pesetas.

En el dictamen de la Comisión de Hacienda se alude repetidas veces al censo o ningún caso que hace el Poder central del Municipio madrileño, y se reconoce la imperiosa necesidad de preocuparse de los empleados y jornaleros, cuya vida viene siendo cada vez más difícil por la carestía de las subsistencias.

Al efecto, y en una proporción bastante reducida, se propone la elevación de sueldos y jornales, en una escala que del 25 por 100 como máximo baja al 10 por 100 en las plazas de mayor dotación.

El contingente provincial se eleva a más de 1.000.000 de pesetas.

En el ramo de Limpiezas y Policía urbana se consigna un aumento para material de 200.000 pesetas; en Instrucción pública, con el aumento de personal de enseñanza, se aumenta el presupuesto en 536.000 pesetas; en Beneficencia el aumento asciende a 1.039.000 pesetas, de las que corresponde a los Colegios de Nuestra Señora de la Paloma un aumento de 400.000 pesetas en cifra redonda, y que se destinan casi en su totalidad a dotar los conceptos de alimentación, vestuario, etc., de los acogidos, y en obras de nueva construcción se aumentan 470.000 pesetas para la ejecución de aquellas acordadas ya por el Ayuntamiento y de otras propuestas por la Dirección de Vías públicas.

Se propone que los derechos de locación en los mercados se conviertan en unas tasas moderadas y proporcionadas en razón a la superficie ocupada de pavimento y a la clase y valor de las mercancías.

A la vez se establece el factaje municipal sobre los artículos de abasto sometidos a reconocimientos, con la facultad de efectuar las ventas por su cuenta, si bien interviniendo los factores municipales.

En el dictamen se reconocen las dificultades de tan profunda reforma, sobre todo cuando no están reorganizados los mercados.

Se suprimen los arbitrios sobre las licencias para instalar ascensores y montacargas y se crea un servicio de inspección técnica periódica de estos aparatos, compensándose el gasto con unos derechos módicos.

Se propone la supresión de licencias para apertura de establecimientos, ahorrando así de gravamen y molestias a la industria y al comercio.

Se tiende a la reducción del número de establecimientos comerciales, recargando con el 20 por 100 las cuotas ordinarias del arbitrio por apertura.

Mediante la reforma de la tarifa sobre los inquilinatos que señala el real decreto de 6 de septiembre último, propone la utilización del máximo legal de 10 pesetas por hectolitro del consumo general sobre la especie vinos y de 20 pesetas sobre los alcoholes, aguardientes, compuestos, licores y productos de perfumería a base de alcohol.

La exacción de este impuesto se hará a base de los servicios hoy establecidos para el arbitrio sobre carnes e interviniendo las fábricas, almacenes y bodegas.

Quedan suprimidos los arbitrios por cortinas y anuncios del comercio, compensándose con unos pequeños derechos anuales por cada escaparate, los impuestos sobre utilización del subsuelo con las cañerías para la conducción de agua y el de canales y bajadas que vierten a la vía pública.

La Comisión termina diciendo en su dictamen que «habría deseado que la facultad utilizada de reformar el arbitrio sobre las bebidas hubiese ido acompañada de la renuncia del Concejo a la percepción del arbitrio sobre las carnes y de los recargos de 20 y 30 por 100 sobre el impuesto de consumo de gas y electricidad, de todos los arbitrios e impuestos que gravan la edificación y la utilización de la vía pública, con vallas por consecuencia de las construcciones. Mas estas imposiciones, ascendentes a más de nueve millones de pesetas no pudiendo ser cubiertas — aparte las nuevas necesidades y compromisos que deben atenderse en el año venidero — con los cuatro millones de pesetas de mayor productividad calculada por la nueva forma de exacción del arbitrio sobre las bebidas espirituosas y alcoholes, sólo puede cubrirse con recursos que las leyes no han puesto al alcance del Ayuntamiento.»

LA POLÍTICA

Los transportes asturianos.

Como consecuencia de las gestiones hechas por los delegados de Fuerzas Sociales de Asturias, con la colaboración de los diputados por aquella región, el ministro de Abastecimientos ha decidido aceptar la propuesta de dicha Comisión, consistente en que una representación de todos los intereses capitalistas y obreros de Asturias funcionen adscritos a la Comisión de Transportes de Oviedo, que ahora gozará de atribuciones más amplias.

La representación obrera no será elegida por el Gobierno, sino por los organismos proletarios de Asturias, y así se hará constar en el real decreto, a petición de nuestro compañero Sabarrit.

Los senadores conservadores y la reforma de la Constitución.

Ayer por la tarde se reunieron en una de las secciones del Senado los individuos de la minoría conservadora de la Alta Cámara, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca.

De la reunión se facilitó una nota oficial, de la cual son los párrafos siguientes: «El compuesto social y político de los elementos de orden en España constituye masa ingente, pero le falta trabazón orgánica para desarrollar y movilizar toda su potencia en momentos críticos. Nos vemos ahora ante la irrupción de idealismos clamorosos y tumultuarios para reformar la Constitución. Lo de más cuenta de esos clamores es que con ellos parecen solidarizados partidos que deben responder a las esencias constitucionales del régimen. Nosotros entendemos que, lejos de radical maledicencia en texto alguno de la Constitución, el remedio principal de nuestra ciudadanía consiste, por el contrario, en practicar, sentir y vivir esa Constitución tal como ella es.

La reforma constitucional que ahora nos importa a los españoles es la interna de su mentalidad y ética ciudadana. El vigor o la degradación de un régimen de gobierno depende, ante todo, de los estados de espiritualidad de la conciencia colectiva. Lo más fundamental e intangible de nuestra Constitución es el núcleo diamantino de la soberanía, compartida en términos que la potestad de hacer leyes reside en las Cortes y en el rey.

Intervinieron los señores conde de Esteban Collantes, marqués de Mochales, Bergamín, Burgos, conde de Lizárraga y marqués de la Mina, este último exponiendo en su más alto sentido cuanto significa la representación social y política de la grandeza.

Abundó en la reunión el sentir de cooperar con todos los elementos socialmente conservadores, y por unanimidad quedó acordado que, en toda ocasión, de convenir a la actuación parlamentaria, se continúe este mismo cambio de impresiones.

Entre todos, presentes y representados, figuraban 101 senadores.»

Los jaimistas y el problema catalán.

Ayer se reunió la Junta suprema del partido jaimista y facilitó a la prensa la siguiente nota: «La Junta suprema acuerda haber visto con simpatía el movimiento autonómico catalán en demanda de justas libertades forales que siempre han figurado en nuestro programa y que han sido principal contenido de nuestras propagandas y aspiraciones, y que, llevadas a toda España, y dentro siempre del firme e inquebrantable terreno de la unidad de la patria, han de contribuir, en virtud de su constitución autocrática y mediante la mayor bienandanza de todas las regiones, a la prosperidad de España.

La Junta se ha ocupado también de varios asuntos de actualidad y de otros de régimen del partido, que se irán haciendo públicos.»

Las tareas parlamentarias.

En cumplimiento de lo que disponen los reglamentos de las Cámaras, el Parlamento no celebrará sesión ni hoy ni el lunes. Reanudarán sus sesiones el martes. En el Congreso continuará el debate sobre la prórroga del Presupuesto, y en el Senado el proyecto de ley relativo al Instituto Nacional Agrario.

En la discusión del proyecto sobre la prórroga del Presupuesto intervendrán los señores Azcárate y García Guijarro, que tienen presentadas enmiendas al artículo.

El conde de los Andes ha retirado el voto particular que tenía formulado. También hablará dicho día el ex ministro de Hacienda Sr. Suárez Inclán.

Setenta y ocho diputados más.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche en breve presentará al Parlamento un proyecto normalizando la aplicación de la ley Electoral en cuanto al número de vecinos que cada diputado debe representar, por virtud de cuya reforma la representación parlamentaria se aumenta en 78 puestos.

Consejo de ministros.

Esta tarde, a las cinco, se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Gobierno, para dar al país la sensación de que no es interino, resolverá la cuestión del alto personal y acordará los nombramientos de las personas que hayan de ocupar los cargos vacantes.

La provisión se limitará a tres vacantes, que son las subsecretarías de Gobernación, Gracia y Justicia y Abastecimientos.

El actual subsecretario del ministerio de la Gobernación desempeñará igual cargo en la Presidencia.

También dicese que acordará el Consejo que el ministro de la Gobernación acepte la interpellación anunciada por la minoría socialista, y que en contestación a ella exponga su programa de gran avance en materia social.

Y se da por seguro, asimismo, que se autorizará al ministro de Hacienda para que lea en el Congreso unos proyectos de ley en sentido ultraradical, relativos a los latifundios y a la demás propiedad inmueble.

La prórroga de los Presupuestos y las Haciendas municipales.

El alcalde interino de Madrid visitó ayer, en el Congreso, al ministro de Hacienda, celebrando con éste una detenida conferencia.

Después manifestó a los periodistas que había hablado con el Sr. Alba sobre la situación que crea a los Municipios la aprobación de la prórroga del Presupuesto y la alteración de las fechas del año económico, alteración que habrá de alcanzarse también a los Presupuestos municipales.

También le habló de la conveniencia de que se autorizase al Ayuntamiento de Madrid para sustituir los arbitrios de gas, electricidad, carnes y otros por un aumento del 15 por 100 sobre los derechos reales y un recargo en las cédulas personales.

Agregó el alcalde que si esto se conseguía se podría obtener inmediatamente una rebaja estimable en algunos de los artículos referidos; por ejemplo, en las carnes, que dan al Ayuntamiento un total de recaudación de ocho millones de pesetas. Suprimido este arbitrio, la baja sería inmediata y de consideración.

EL GRUPO "ESPARTACO"

domina Dusseldorf

COPENHAGUE, 23.—El Grupo «Espartaco» de Dusseldorf ha proclamado la dictadura popular de los marineros de Kiel.

Se celebró un mitin, en el cual se adoptaron importantes resoluciones. La multitud se trasladó en seguida a la Casa Ayuntamiento, en donde se celebró una tumultuosa asamblea.

Por la tarde fué detenido el alcalde y conducido a la Jefatura de policía. Está en poder del grupo «Espartaco».

En Berlín celebró tres reuniones el camarada Liebknecht se declaró abiertamente partidario del bolchevismo tal como rige en Rusia.

Pidió a los obreros de Alemania que sigan el ejemplo de los rusos. Algunos miembros de los grupos moderados intentaron hablar, pero fueron expulsados del local. Se votó una resolución destituyendo a Eighorn, jefe de la policía de Berlín, y al comandante en jefe de dicha capital. Radio.

EL ARMISTICIO

Foch se niega a modificar las condiciones y los alemanes protestan.

BERN, 23.—La Agencia Wolff publica la protesta siguiente, firmada el 21 del corriente por Erzberger y el general De Winterfeld, de la cual merece especial atención la amenaza final: Dice así: «El presidente de la Comisión permanente del armisticio en Spa, general De Winterfeld, ha recibido el día 20 la siguiente respuesta a una serie de notas enviadas por el Gobierno alemán, pidiendo una atenuación de las condiciones del armisticio: «No se puede dar ninguna tramitación a las exigencias contenidas en la carta del general De Winterfeld, fechada el día 18, y relativas a las condiciones militares del armisticio. Firmado: Foch.»

El general De Winterfeld, de acuerdo con el secretario de Estado, Erzberger, ha publicado una protesta, que termina así: «En estas circunstancias no le queda al presidente de la Comisión alemana del armisticio sino declarar una vez más, de la manera más expresa y terminante, que Alemania, en el porvenir, hará todo aquello que sea humanamente posible para cumplir las condiciones del armisticio; pero que no puede dar ninguna garantía de que sus condiciones serán puntualmente ejecutadas, y que declina solemnemente, ante el mundo entero, toda la responsabilidad que pueda traer para toda la Europa occidental el cumplimiento estricto de las condiciones del armisticio.»—C.

Los agricultores de Ciempozuelos y la guardia civil

Desde hace siete días se encuentran en huelga los trabajadores del campo de Ciempozuelos, a causa de la informalidad de los propietarios, que sin otra razón que su capricho se niegan a cumplir el contrato de trabajo que en el pasado mes de junio firmaron con la Sociedad obrera.

El conflicto se agudiza aún más porque dichos propietarios, dirigidos e influidos por el diputado provincial D. Angel López, cuentan con el apoyo decidido y las coacciones de la guardia civil, que recurre a todas las extralimitaciones y facilita la recluta de trabajadores en los pueblos colindantes, y muy en particular en San Martín de la Vega, Seseña y Bayona de Titurusa.

De nada sirve que el alcalde y algunos concejales quieran hacer respetar el derecho de los trabajadores, porque el sargento de la guardia civil de dicho puesto, señor Sevillano, se ha erigido en dictador y hace caso omiso de las órdenes del alcalde para servir los intereses de los propietarios, con escarnio de la justicia que encierra la petición de los obreros, que sólo piden que sea respetado el contrato acordado y firmado por ambas partes.

Anteayer, dicho sargento, que con las fuerzas a sus órdenes se dedica a esperar a los trabajadores asociados en las carreteras y caminos para molestarlos con amenazas e insultos de todo género denunció a veintiseis de ellos porque realizaban la rebuca, que es una de las concesiones que tácitamente se especifica en el contrato.

Este abuso de autoridad ha completado la indignación de aquellos trabajadores, y no sería extraño que estas provocaciones fuesen causa de que ese sargento se saliera con sus propósitos de provocar un choque entre la fuerza y los obreros, para poder dar rienda suelta a sus instintos sanguinarios.

Una Comisión de la Sociedad obrera ha venido hoy a Madrid para hacer presente al ministro de la Gobernación los hechos que motivan el conflicto y pedirle que lo resuelva.

El Sr. Sevilla ha prometido hacerlo, como asimismo llamar la atención del sargento de la guardia civil para que no se extralimite en sus funciones y se atenga exclusivamente a lo que su cargo y reglamento le imponen.

Mañana se celebrará en Ciempozuelos un mitin de protesta, al que acudirán algunos compañeros de Madrid.

Nosotros requerimos al ministro de la Gobernación para que cumpla lo ofrecido a los trabajadores de Ciempozuelos.

PRIETO, A BILBAO

Hoy ha llegado a Bilbao nuestro compañero Prieto, acompañado de Marcelino Domingo.

Ambos tomarán parte en una fiesta izquierdista en honor de los aliados. Regresará el martes.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

ALMERIA.—Continúan en huelga los mineros de Gérgal. La Compañía persiste en su negativa de abonar el anticipo convenido. La tranquilidad es completa; no obstante, se adoptaron precauciones, concentrándose fuerzas de la guardia civil.

VALLADOLID.—Los obreros que trabajan en las obras de encauzamiento del río Zarpardiel anuncian que plantearán el paro porque quieren cobrar sus jornales por decenas y no por meses, como pretenden abonárselos.

Continúa la huelga de panaderos. El pan que se expende es de malísima calidad, elaborado por los patronos con harinas muy inferiores. Los obreros huelguistas observan una actitud correctísima y muestran un espíritu de transigencia. Los intransigentes son los patronos.

VALENCIA.—Se están realizando activísimas gestiones para buscar arreglo a la huelga de ebanistas. En la Capitanía general se ha celebrado una reunión, a la que han concurrido las autoridades y la representación de los patronos ebanistas.

Se presenta una fórmula de arreglo, que será discutida por los patronos y los huelguistas.

BARCELONA.—La huelga de constructores de carros continúa en el día de ocho horas, hasta conseguir la jornada de ocho horas.

TRIUNFOS OBREROS

HUELVA.—La huelga que sostenían los obreros mineros de la mina «Alkali» ha quedado resuelta.

BARCELONA.—Ha quedado solucionada la huelga en el taller de ebanistería de Font, habiéndose reanudado el trabajo. La solución se debe a la readmisión de todo el personal y a la indemnización de 1.000 pesetas concedida al Sindicato obrero.

MITINES Y CONFERENCIAS

LLANO DEL BEAL.—Se ha celebrado un mitin de propaganda socialista, que estuvo muy animado. Hablaron los compañeros Ramón Rodés, Mariano Martínez, Fulgencio Hernández, Enrique Hernández, Vicente Sánchez y Carlos Lizán, que presidió.

Todos los oradores celebraron la paz, como precisa para el desenvolvimiento de la democracia en el mundo, y fastigaron la labor y torpezas de la Monarquía española.

Los oradores fueron aplaudidos con gran entusiasmo.—C.

BARRUELO.—Los compañeros Bantista Escasío y Crescenciano Bilbao han estado realizando propaganda en varios pueblos cercanos a Barruelo.

Cuando llevaban recorridos varios pueblos, al llegar a Reinosos les detuvo una pareja de civiles, que les llevó al Juzgado y les arrebató los manifiestos que iban repartiendo.

Sin duda creyeron que al detener a estos camaradas habían atrapado la hidra revolucionaria y contenido el avance del bolchevismo.

Cuando el juez leyó uno de los manifiestos se convenció de que su deber era poner en libertad a Escasío y a Bilbao, lo que hicieron inmediatamente.—Roderik.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

BARRUELO.—La Juventud Socialista, en su última Asamblea, ha tomado los siguientes acuerdos: Contribuir con 25 pesetas a la suscripción abierta por la Agrupación Socialista Madrileña para editar los trabajos de Jaime Vera y erigir un busto, y con otras 25 a la iniciativa de los jóvenes socialistas bilbaínos para editar las producciones de Tomás Meabe.—Roderik.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Sindicato ferroviario de Zaragoza a Zaragoza y a Alicante (Sección de Madrid). En virtud de lo que dispone el artículo 18 del reglamento en su párrafo cuarto, se convoca a los socios de esta Sección a junta general ordinaria, que se celebrará los días 23 y 25 del actual, a las ocho de la noche, en el Circolo Socialista del Sur, Valencia, número 3, principal, para discutir el orden del día.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las tres de la tarde, Repartidores de pan; a las nueve de la noche, Aserradores mecánicos. En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Tapiceros; a las tres de la tarde, Litógrafos; a las ocho de la noche, Vinos y licores.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cinco, La vida es sueño.—A las diez, Reinard después de morir. TEATRO DEL CENTRO.—A las cinco, La calle de la Montera y Pedro López.—A las diez, menor cuarto, La calle de la Montera y Pedro López.

CERVANTES.—A las cuatro, Tortosa y Soler.—A las seis y cuarto, Frazz Halers.—A las diez, La Malquerida. INFANTA ISABEL.—A las cuatro meos cuarto, Militares y paisanos. A las seis y cuarto, A casa de mi papá.—A las diez, Militares y paisanos.

AFOLÓ.—A las cuatro, El barberillo de Lavapiés.—A las seis y media, El Juramento. COMICO.—A las cuatro, Los dos pilétes.—A las seis y media, El monaguillo de las Descalzas.—A las diez, El monaguillo de las Descalzas.

NOVEDADERA.—A las cuatro, La sombra del molino.—A las cinco, De Sevilla a los corrales.—A las seis y cuarto, Las mujeres malas y El ogro.—A las nueve y cuarto, La madrastra. A las diez y media, El agua del Manzanares o cuando el río suena... y El ogro.

LAS MUJERES Y EL ARMISTICIO

Un llamamiento de las alemanas. NAUEN, 21.—Se ha publicado el siguiente llamamiento: «Escuchad, mujeres de todos los países, libertadas de la terrible presión de una guerra cruel, libertadas del desgraciado peso de una nacionalidad prusiana reaccionaria, saludamos a la gran Revolución alemana. Desgraciadamente, sois obreras funestas se amontonan delante de nosotros, amenazando con destruirlo todo. Las condiciones de armisticio concertadas por vuestro Gobierno victorioso con la Alemania imperial ya no existe, y teniendo en cuenta el cambio completo de la situación, deben ser mitigadas las condiciones del armisticio. Sería cruel e indigno de toda nación que como fin persigue la victoria del espíritu sobre la fuerza bruta, querer castigar a las víctimas inocentes de un sistema maldito. Corresponde a vosotras, mujeres, levantaros y lanzar, cada una en su lugar, las antorchas de la indignación contra toda potencia que quiera prolongar la guerra mas allá de la guerra, detener la victoria de la Humanidad y fraternización e impedir una paz verdaderamente justa. No toleréis que el espíritu del militarismo, que tantas desgracias horrosas arrojó sobre nosotras, cierre a vuestros ejércitos victoriosos. Haced que la bondad y el humanitarismo sean la medida para todo y predicad un solo odio, el odio contra la guerra. No os hagáis cómplices.

Ayudad en la organización de un nuevo mundo. La bandera de la Libertad, que ondea sobre el mundo, sea la bandera de la fraternización mundial. En este sentido os llamamos, hermanas. —Las mujeres de la Liga Nueva Patria.—C. Respuesta de las francesas. PARIS, 23.—La prensa ha publicado un mensaje de las mujeres alemanas, pidiendo a Mme. Jules Siegfried, presidenta del Consejo nacional de mujeres francesas, que intervenga cerca del Gobierno para que se dulcifiquen las condiciones del armisticio. El Comité del Consejo nacional, inmediatamente reunido, acordó, por unanimidad, la siguiente respuesta: «No intervendremos cerca de nuestro Gobierno para que se dulcifiquen las condiciones del armisticio, que están justificadas con exceso, por la manera desleal en que Alemania ha conducido la guerra. Durante estos años trágicos, las mujeres alemanas, seguras de la victoria, no han protestado ante los crímenes de su Gobierno, de su ejército y de su marina. Cuando el Congreso de La Haya, donde rehusamos rendirnos, la presidenta del Consejo Nacional de Mujeres alemanas, invitada a protestar contra la violación de Bélgica y contra el torpedeo del Lusitania, escribía: «De acuerdo con nuestro Gobierno y con el pueblo; tenemos en el Gobierno hombres que tomarán sobre sí la responsabilidad. Las decisiones de Alemania nos son tan queridas como aquéllas que vierten su sangre en los campos de batalla. A nuestra indignada protesta contra las deportaciones de mujeres y de niñas, al mismo tiempo que advertíamos de posibles cambios, invitamos a todas las mu-

jerés a tirarse a nosotras para defender el derecho y la justicia; ninguna voz enemiga respondió. «Por qué hemos, entonces, de intervenir nosotras hoy contra unas condiciones que tienen por objeto hacer imposible toda repetición de la guerra? Nuestra piedad, desde luego, para nuestras víctimas inocentes, para nuestros desgraciados prisioneros, para las penalidades y el hambre que redujeron tan cruelmente el número de los habitantes de nuestras poblaciones, tan asquerosas y maltratadas. Las mujeres alemanas, acordándose de lo que ellas hicieron, comprenderán nuestro silencio.»—C.

NUESTROS MUERTOS

BARRUELO.—El domingo anterior falleció en Rebollo, víctima de una rápida enfermedad, el compañero Federico Iglesias, que era un entusiasta socialista. Este compañero, que le sorprendió la muerte cuando la vida le sonreía, fue uno de las innumerables víctimas de agosto de 1917, pues sufrió prisión y fue separado de la Compañía del Norte. Tras grandes trabajos y fatigas consiguió descubrir una pequeña mina, en la que trabajaba cuando le fué arrebatada la vida. A su compañera y cuatro hijos les damos nuestro más sentido pésame. —Rodrigo. PUENTE GENIL.—Ha muerto el compañero Manuel López, concejal del Partido en este Ayuntamiento y uno de los compañeros más queridos por sus inmejorables condiciones, por su voluntad para

servir los ideales que tan firmemente sustentaba. La pérdida de tan buen compañero ha producido entre los obreros general sentimiento; al entierro, que se efectuó civilmente el día 16, asistieron muchos compañeros. Descansen en paz el veterano luchador.—C. BARCELONA.—La Agrupación ha perdido a dos de sus miembros: José Ferrí y Miguel Díaz. Ferrí militaba desde hace bastantes años en esta Agrupación, siendo muy querido de todos los correligionarios, por el gran fondo de bondad que atoraba, y porque, como convencido socialista, salía siempre resueltamente en defensa de queridos compañeros cuando eran objeto de calumnias o de insultos por parte de nuestros adversarios. Díaz era también un correligionario culto, convencido y honrado, que había cumplido con todo esmero algún cargo que la Agrupación le confió en el Comité. A sus respectivas familias, a los entusiastas miembros de la Juventud Socialista barcelonesa, Manuel Díaz y Alfredo Ferrí, hijos de los finados, y a la Agrupación Socialista enviamos nuestro más sentido y sincero pésame por tan lamentable pérdida. Los entierros de estos dos correligionarios revistieron carácter puramente civil. VALENCIA.—A consecuencia de una angina ha fallecido en esta el veterano compañero Mariano Cástor Hinojosa. Su muerte ha sido muy sentida, pues era un excelente camarada que trabajó mucho por nuestros ideales, y desde hacia muchos años llevaba una vida activa en la Organización, pues había sido uno de

los fundadores de la Sociedad Tipográfica. Tuvo muchas veces cargos de confianza en la Organización y siempre cumplió con sus deberes. El entierro, que fué civil, como correspondía a la consecuencia de sus ideales, fué una verdadera manifestación de duelo. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

VELADA TEATRAL

SANTA LUCIA, 21.—El domingo último se verificó una velada teatral, a cargo del Grupo artístico socialista, que puso en escena Rebelión, original de la escritora socialista Malvaloca, y Parada y fonda, del escritor asturiano Vital Aza. Todos los compañeros que tomaron parte en la representación fueron muy aplaudidos por la enorme concurrencia que presenció la función.—T. L.

NOTICIAS

«Las Izquierdas.» Este valiente semanario publica en su número del domingo 24 una interesante información sobre el problema catalán, de actualidad manifiesta. Está avalorado con juicios y artículos de Lerroux, Araquistain, Endériz, Samblancat, Balthé, Graciani, Goicoechea, Trullenque, etcétera. Y un canto de rebelión de Goy de Silva.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos. Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño déspota (id). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El ciego (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. A 10 céntimos. La indiferencia en materia política. Demónd.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Corki.—Compañero! A 15 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Reunión y de Asociación. J. Cascón.—La cuestión agraria. Comaposada.—La organización obrera en Cataluña. A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

- Condena del Comité de huelga. Baza.—La huelga de agosto. Besteiro.—El problema militar en España. Sánchez Gali.—Semblanzas. Colección de crónicas. A 25 céntimos. Devills.—Estudio acerca del Socialismo científico. F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Llorca (E.).—La paz futura y la internacional. Saborit.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra. Jaime Vera.—La verdad social y la acción. Torralva Beci.—Las mujeres en la revolución rusa. Albornoz.—Estudios políticos. A 30 céntimos. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Nizkor y F. Galán.—Anuario obrero (1916). Sánchez Gali.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. Marx y Engels.—Manifiesto comunista. A 40 céntimos. F. Lassalle.—Programa obrero. Tolstoy.—Resurrección. Bellamy.—El año 2000. Larra (Figaro).—Colección de artículos. Hugo (Victor).—El noventa y tres. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas societarías. Llorca.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto). Malvaloca.—Rebelión (drama de propaganda socialista).

- Doctor José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idém). La Commune (idém). Canto del Primero de Mayo (idém). Ley Electoral. Morato.—Jaime Vera y el Socialismo. Isaac Pacheco.—«La Idea» (drama social). A 60 céntimos. Victor Hugo.—Páginas escogidas. Pi y Margall.—Las clases jornaleras. Voltaire.—Miscelánea filosófica. Proudhon.—La propiedad. F. Laurent.—Crítica del cristianismo. Benot.—Temas varios. Reclus.—El hombre y la tierra. W. Rehan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales. Zola.—Crítica social. Michelet.—De los jesuitas. Flammarion.—La vida. Diderot.—La religión. Lamennais.—Palabras de un creyente. Eropotkin.—Palabras de un rebelde. J. J. Rousseau.—El contrato social. Spencer.—Creación y evolución. Stuart Mill.—El utilitarismo. Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.). Darven.—El hombre y su origen. Tolstoy.—La gran tragedia. Teófilo Bastos.—La familia. Salmerón y Pi y Margall.—La Internacional. A una peseta. Verdes Montenegro.—De mi campo. César E. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela). Meliá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Pares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). E. Llorca.—Evolución superorgánica. J. Bueso.—Carmañola (drama). Ley Municipal. Ibarreta.—La religión al alcance de todos.

- A 1,25 pesetas. Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Bernstein.—Socialismo evolucionista. Jaurés.—Estudios socialistas. Proudhon.—¿Qué es la propiedad? Marx.—El Capital. Darwin.—Origen de las especies (tres tomos). Draper.—Conflictos entre la religión y la ciencia. Chamberlain (John).—El atraso en España. Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico. George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos). Spencer.—Origen de las profesiones. Educación intelectual, moral y física. Del Valle Iberlucea.—Discursos parlamentarios. Dickmann (E.).—Ideas e ideales. Juncó (Juan B.).—La obra parlamentaria. Palacios (A.).—Discursos parlamentarios. Por las mujeres y los niños que trabajan. Gorki.—Albergue de noche. A 1,50 pesetas. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvajes», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto). La huelga de agosto en el Parlamento. A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras. Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros. Lanuza.—Leyes y derechos al alcance del obrero. Palacios (A.).—Dos años de acción socialista. En defensa de los trabajadores.

- A 3 pesetas. Bompert.—Socialismo y movimiento social. M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato. ESTAMPAS Y GRABADOS A 10 céntimos. Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Saborit, Vigil, Meliá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de conmemoración de la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal. A 25 céntimos. Retratos de Carlos Marx. Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria. Láminas del Comité de huelga. Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 12 céntimos ejemplar. A 40 céntimos. Retrato de Jaime Vera. A 60 céntimos. Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki, Juan Jaurés y León Tolstoy. A 80 céntimos. Álbum revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen. A 5 pesetas. Ampliación fotoplátino de Jaime Vera. ADVERTENCIAS. 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

Cooperativa Socialista Madrileña. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2. Platos del día para mañana: 4 las doce.—Paella con pollo, 1,35; bonito con tomate, 1,25; calamares en su tinta, 1,25. A las seis.—Peptoria de gallina, 1,25; chuletas de ternera a lo Panchita, 1,25; merluza en salsa mayonesa, 1,75. Trajes-Gabanes-Impermeables. Trajes azules de Vergara para mecánicos. SASTRERIA ECONOMICA.—Furto, 3, bajo. M. ROCA. Fotógrafo. TERCAN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913. Retratos de Jaime Vera. Magnífica ampliación al platinó, tamaño 50 por 65, apropiada para decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo. Precio: cinco pesetas ejemplar. La misma fotografía, tamaño 17 por 25 céntimos. Precio: 40 céntimos ejemplar. Descuentos a los correspondientes. PEDIDOS A LA ADMINISTRACION DE «EL SOCIALISTA».

«El Médico de los Pobres» Así se titula el libro de gran utilidad escrita por el eminente médico parisiense doctor Beauvillard. Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos a la necesidad de recurrir a los médicos. Su precio en España es de 2,50 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torrecuadrada, Cienfuegos, 3, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Orta, Desaguadero, 18, Madrid. A las Asociaciones obreras y correspondientes de la prensa obrera, descuentos, proporcionalmente a la importancia de los pedidos. Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, flocres, alpargatas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URAZURRUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12. BILBAO. BORDADORA. La compañera Peca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 24, 2. «La Verdad social y la acción» La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA. Folleto de 32 páginas, en papel pluma, cubierta con el retrato del autor. 25 céntimos ejemplar. BEBED LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE El Gaitero de Villavieja (Asturias).

Diputados socialistas españoles. Su último retrato, en una magnífica lámina, 25 céntimos ejemplar. Descuento del 20 por 100 a los corr. sponsores y Sociedades obreras. Pedidos, acompañados de su importe, a Juan Orta, LIBRERIA PEDAGOGICA, DE ENGAÑO, 18, MADRID. Cooperativa Socialista Obrera de Eibar. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—SUCURSAL: BIDEBARRIETA; ARRAQUETA, 3; CALBETÓN, 16; BIDEBARRIETA, 8. VISITE USTED MAÑANA DOMINGO LA DE EL ARCA DE NOÉ CORREDERA BAJA, 39. CHAMPAN LUMEN BODEGAS BILBAINAS Centro Jurídico Mercantil. Asuntos contenciosos, reclamaciones ferro-carriles, certificaciones, registro de marcas y obtención de patentes, cobro de créditos, etc. antes del trabajo. Consulta gratuita, de 4 a 7. Santa Eufemia, 103.

JARABE VERDU Misericordias de la piel. Viciosa de la sangre. TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS. Erupciones periódicas. «He usado el JARABE VERDU con gran éxito. Sufría periódicamente de granos en todo el cuerpo y llagas en las piernas. Ningún remedio me curaba. Al poco tiempo de tomar su jarabe noté una mejoría notable, y después de algunos frascos me he visto libre completamente de granos; las llagas se marcharon y no han vuelto a molestarme.» Corcega, 269, principal, Barcelona. Firmado: Rafael García. Las miserias del cuerpo tienen siempre su origen en las impurezas de la sangre. Ellas impiden en la piel un estigma mortificante y cruel. Cuando la sangre está viciada, los humores se manifiestan en herpes, eczemas, escrófulas, diviecos, úlceras, tumores, supuraciones léticas, manchas, erupciones, picazones, etc. En estos casos sólo un tratamiento depurativo energético puede curar el mal, purificando la sangre. El antiguo JARABE VERDU es el más energético depurativo de la sangre, que destruye los gérmenes de tan molestas dolencias y cura radicalmente en muy poco tiempo todas las enfermedades de la piel, por antiguas y rebeldes que sean. Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona. De venta en todas las farmacias, a ptas. 5 el frasco. POMADA VERDU, precioso auxiliar, a ptas. 2 bote. Pomada Verdu, precioso auxiliar.